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가스 계산문제 
(제1과목-가스유체역학)



<무차원수>

명 칭 정 의 의 미 비 고

레이놀즈수  ! ��"
#�$
�점성력
관성력

모든 
유체의
유동

마하 수 ��� �%
$
�탄성력
관성력 압축성

유동

웨버 수 �! ��&
#$ 	�
�표면장력

관성력 자유 표면
유동

프르두 수 �' ��(���

$
�중력
관성력 자유 표면

유동

오일러 수
)* ��	

�
#$ 	

�

�관성력
압축력

압력차에 
의한 
유동

<표준대기압>
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<개념 이해>

무게�중량� � ���
질량 � ��

<분자량>

� 5 � 1
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<주요단위 환산>
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<밀도> 

#��부피
질량

� �$
�
��>��?

>��?
>��
��?

물의밀도 � �...��
��

#� �$
@
� � �

�

@ A 질량 >�� ? $ A 부피 >�� ?
� A 압력  A 기체상수
� A 절대온도

<밀도비>

�#
�

#
	

<비중량> 

B��부피
중량

��$
�
��>��?

>���?
>���
��?

물의비중량 � �...���
��

� 78..�
��

B � �;

�
>���
��?

� A 압력>���
�	?
; A 높이>�?

<동점성 계수>

C � �#

"

식만 고르는 문제

" A 점성계수
# A 밀도

<레이놀즈수>

 ! ��"
#�$

��C

�$

 ! ��Dㆍ�ㆍC
��

��Dㆍ�ㆍ"
�#ㆍ�

� A 유량 >�	
� ?
� A 지름 >�?
$ A 속도 >�
� ?

C A 동점성계수 >�	
� ?

# A 밀도 >��
�� ?
" A 점성계수 >��ㆍ�
�?

 !	 � !� ×��	

��

<마하수>

�� �5
$
��(�� �

$

$ A 속도 >�
� ?
5 A 음속
� A 비열비
 A 기체상수 >�	
�	ㆍ�?
� A절대온도 >�?

E기체상수��
8���

>�
��ㆍ�?

<마하각>

:3FG � �$
5

5 A 음속
$ A 속도

<소리의 속도와 온도의 관계> x2

5∝(��

5�(�� �이므로 음속 �5�은
절대온도 ���의 평방근 �제곱근 �에 비례



<마찰계수>

 층류 -> � �� !
-�

난류 -> � � ./��-� !

��

�

*블라시우스(Blasius)의 실험식으로
적용범위가 3000 < Re < �.�

<체적탄성계수>

)�
�

�$�

∆$
∆�

>���
0�	?

I A체적탄성계수 >���
0�	 ?

∆� A 압력차 >���
0�	 ?


�$
∆$

A 체적의 감소율

<압축률> x2 

J�
�K�

�$�

K$

� �)
�
>0�	
���?

J � ��
�

� A절대압력
식만 고르는 문제

<돌연축소관 손실수두>

; � I�	�
$ 	

<돌연확대관 손실수두>

; � I�	�

�$� 
$	�
	

<등가길이>

�! ���
I�

I A부차적 손실계수
� A 지름
� A 마찰계수

<무차원수>

무차원수 � 물리량수 
 기본차원수

<모세관 형상>

원형 모세관 : ; ��B�
�&cosG

; A 상승높이 >�? & A 표면장력 >�
�?
G A 각도 B A 비중량 >�
㎥ ?
� A 관의 내경 >�?

연직 평판 : ;0 ��B+
	&cosG

; A 상승높이 >�? & A 표면장력 >�
�?
G A 각도 B A 비중량 >�
㎥ ?
+ A 두 개의 연직 평판의 간격 >�?

<절대압력>

절대압력�대기압O게이지압력
절대압력�대기압
진공압력

<전압 (정체압) >

전압 � 정압 O동압

전압��+� � 출구전압 
 흡입전압

<동압>

동압 ��	�

B$ 	

��	

$	

×# >2�?



<압력손실>

∆�� B; � #�;

<U자관 A-B지점 압력차>

∆� � �� 
 �	 �  �B 
B9�

∆� A P자관 마노미터의 압력차 >��?
�� A 입구의 압력 >2�?

�	 A 출구의 압력 >2�?

 A 마노미터 읽음 >�?
B A 어떤물질의 비중량 >�
㎥ ?
B9 A 물의 비중량 �78..�
㎥ �

<경사 마노미터 압력차>

��
�	 � Bㆍ ㆍsinG >���	1?

B A 비중량
 A >�?
sinG A >°?

<마노미터 압력차>

∆�� �B� 
B9� ×  >���
�
	?

B� A 수은의 비중량 >���
�� ?

B9 A 물의 비중량 >���
�� ?

 A 마노미터 읽음 >�?

<질량유량>

���T
#ㆍ�

>��
�	ㆍ�?

# A 밀도 >��
�� ?

T A 단면적 >�	 ?

� A 유량 >��
� ?

� � #T$ >��
�?

# A 밀도 >��
�� ?

T A 단면적 >�	 ?
$ A 속도 >�
� ?

<중량유량>

@ � BT$ >���
�?

B A 비중량 >���
�� ?

T A 단면적 >�	 ?
$ A 속도 >�
� ?

<벤투리관 유량>

��5T(
�

�
�
��

	�;
×�B

B�
B

�� ����

�	
�	



<마찰력>

� � � × T
� A 힘 >� ?
� A압력 ��� 
 �	 �>2�?

T A 단면적 >�	 ?

<추진력>

�� #��$	
$��

��� #T$� #�

상대속도$	 구하기 문제

<토크>

�� �7/��×,��� ×��

�2�
>�ㆍ�?

�2� A축동력
� A 회전수

<물방울에 작용하는 표면장력의 크기>

& ���

∆�×�
���

��� 
 �	 �×	'

��	

��� 
 �	 �×'

� U��� 
 �	 � × ' V ÷ 	

<전단응력>

X � "�KY

K*
� "��

$
>���
0�	?

" A 점성계수 >���ㆍ �
�	 ?
K* A속도 >�
� ?
K* A간격 >�?
$ A 속도 >�
� ?
� A 높이 >�?

<수직 상방향으로 물이 분사될떄 높이>

;��	�

$ 	

>�?

속도수두 공식

<낙하거리 s>

� � ��+	

� A 낙하거리 >�?
� A 무차원상수
� A 중력가속도 >�
�	 ?
+ A 낙하시간 >� ?

<피스톤 움직이는 거리>

T��� �T	�	

�	 � �T	

T�
× �� � ���	

��
�	 × ��

<유체의 상당깊이 계산>

B�;� � B	;	

;	 ��B	

B�×;�
>�?

E유체의높이를물의높이로환산
B� A어떤 유체의 비중량
;� A 어떤 유체의 높이
B	 A물의 비중량
;	 A물의 높이

<높이차>

;��	�

'	 ×9	
>�?

' A반지름 >�?

9 A ��-.

	D ×회전수>'2�?
�>�?



<음속 계산식-1>

5�(��ㆍ ㆍ� >�
�?

� A 비열비
 A 기체상수 >�
��ㆍ�?
� A 절대온도 >I?

5 �(��ㆍ�ㆍ ㆍ� >�
�?

� A 비열비
 A 기체상수 ���

8�8
���ㆍ�
��ㆍ��

� A 절대온도 >I?

<음속 계산식-2>

5�(
�

�K#

K�
�(
�

�#

��
�(��ㆍ ㆍ� >�
�?에서

 ���

� 
���

8���
>�
��ㆍ�?

5�(�� ��(
�

��
�� �

� A 비열비
 A 기체상수 ���

8�8
���ㆍ�
��ㆍ��

� A 절대온도 >I?

<비속도>

�� � ��

��F

�
�
��

�

(��

�� A비속도 >㎥
minㆍ�
'2�?
� A 회전수 >'2�?
� A 유량 >㎥
min ?
� A 양정 >�?
F A 단수 �없으면 ��

<수평원관 속에 층류로 흐를 때 평균속도>

$�C� � �	

�
× $max

<피스톤 사이의 틈으로 역류하는 물의 평균속도>

T�$� �T	$	

$	 ��T	

T�$�
��

��

D
��	 
피스톤바깥지름	�

��

D
�피스톤바깥지름�	 × $�

<사이펀관 유속 & 구멍으로 유출되는 속도>

$�(�	�; >�
�?

; A 수면 높이 >�?

<관벽에서 ( ) 떨어진 지점의 유속 계산>

*� *max��
�
'.
	

'	
� >0�
�?

*max A관중심에서의 유속 >0�
� ?

' A원관의 반지름
떨어진 거리 >0�?
'= A원관의 반지름 >0�?

<물속에서 압력파가 전파되는 속도>

5 �(
�
�#

I
�(
�
�

��

B

I
>�
�?

I A 체적탄성계수 >���
�	 ?

# A 밀도 >���ㆍ�	
�� ?

B A 비중량 >���
�� ?

� A 중력가속도 >�
�	 ?

<강철관 공기 유속>

���

����
���	

�	�	

처음상태 A ������
나중상태 A �	�	�	



<달시웨버식(마찰손실수두)-난류일 때>

���	��
��$ 	

>�?

� A손실수두>��	=? � A 마찰계수
� A 길이>�? $ A 속도>�
�?

� A중력가속도>�
�	 ? � A관지름 >�?

� A � !
-�

<압력손실>

∆���	��
��$ 	

×# >���
�	?

<패닝식(마찰손실수두)>
가) 비원형관의 경우

�� � �∙�� ;

�
∙�	�

$ 	

>��	=?

�� A손실수두>��	=? � A 마찰계수
� A 길이>�? $ A 속도>�
�?

� A중력가속도>�
�	 ?

 ; A 수력반지름� ; � �:
T
�>�?

T A 유동단면적>�	?
: A 단면둘레의길이�접수길이�>�?

나) 원형관의 경우

�� � ��∙��
�
∙�	�

$ 	

>��	=?

�� A손실수두>��	=?

� A 마찰계수
� A 길이>�?
$ A 속도>�
�?

� A중력가속도>�
�	 ?

� A � !
�-

<베르누이 방정식>

� ��	�
$ 	

O �B

�
O^

� A 총손실수두>�?
$ A 속도>�
�?

� A압력>�
�	?

B A 비중량>�
��?
^ A 높이 >�?

<하겐-푸아젤 방정식-층류일때>

∆� ��
D� �

�	8"��
>���
0�	 ?

∆� A 압력강하>���
�	?

" A 점성계수>���ㆍ�
�	?
� A 배관길이>�?
� A 관지름>�?

<하겐-푸아젤 방정식을 이용한 손실수두>

�� ��
D� �B

�	8"��
>�?

<손실수두 계산>

;� � U�
 ���	

��
�	V

	

×�	�

$�
	

�� A 축소 안지름 >��?

�	 A 확대 안지름 >��?

$� A축소 관 속도 >�
� ?

<마찰에 의한 손실수두 계산>

손실수두 � 출구수두
입구수두
높이차 >�?

출구수두�입구수두

; ��
B>���
�� ?

� >���
�	 ?
>�?



<펌프 동력 단위 환산>

��9� �.	���ㆍ�
�
����영국식� � ,-���ㆍ�
�
��:�프랑스식� � ,����ㆍ�
�

<펌프 동력공식>

����.	 ×-._
B��

�>�9?

B A 물의 비중량 >���
�� ?

� A 유량 >��
min ?
� A 높이 >�?
�.	 A ���ㆍ�
�을 �9로 변환하기 위한 수
F A 효율
-. A min 을 �으로 변환하기 위한 수
� A 전달계수

����,-×-._
B��

�>��?

�: ��,�×-._
B��

�>�:?

B A 물의 비중량 >���
�� ?

� A 유량 >��
min ?
� A 높이 >�?
,- A ���ㆍ�
�을��로 변환하기 위한 수
,� A ���ㆍ�
�을�:로 변환하기 위한 수
F A 효율
-. A min 을 �으로 변환하기 위한 수
� A 전달계수

<송풍기 동력>

���-._

�+ ×�
� >�9?

�+ A전압 >���?

� A 유량 >��
min ?
F A 효율
E���
� � ��9

<터보팬 동력>

�:��,�×-._

�+ ×�
�>�:?

�+ A 전압 >���
�	 ?또는 >��T`?

� A 유량 >��
min ?
F A 효율

<동력>

�:��,�
� × $

>�:?

� A 힘 >��� ?
$ A 속도 >�
� ?
,� >���ㆍ�
�?

<비행기가 수평 비행할 때 동력> x2

조건) 양력(L)과 항력(D)의 비 ��
�
� �이다.

�:��,�
�ㆍ$

� ��

�
×�,�

$

� A 양력 �중량 � >��� ?
$ A 속도 >�
� ?

<펌프의 총효율>

기계효율 �_� � × 수력효율 �_; � × 체적효율 �_C �

<액체에 잠긴 비중계의 체적계산>

$� ��
D
�	ㆍ�

* cm로 계산 할것

<액체의 비중 계산>

����

�
$

� A 질량 >� ?

$ A 체적 >0�� ?

<U자관 비중>

:�;� � :4;4 O:0;0



<이상기체 상태방정식>

�$ �F �

�$���
�
 �

�$�^��
�
 �

� A 압력>�+�?
$ A 체적>�?
F A 몰수>�=<?
 A기체상수�./.8	�+�ㆍ�
�=<ㆍI�
� A분자량>�
�=<?
�A질량>�?
� A절대온도>I?
^ A압축계수
� A 압력>�+�?

$ A 체적>��?
F A 몰수>��=<?

 A기체상수�./.8	�+�ㆍ��
��=<ㆍI�
� A분자량>��
��=<?
�A질량>��?
� A절대온도>I?
^ A압축계수

�$ �@ �

� A 압력>���ㆍ�?
$ A 체적>��?
@ A질량>��?
� A 절대온도>I?

 A 기체상수���
8/���

��
��ㆍI�

�$ �@ �

� A 압력>���
�	ㆍ�?
$ A 체적>��?
@ A중량>���?
� A 절대온도>I?

 A 기체상수���
8�8

���ㆍ�
��ㆍI�

<기체상수 값>

� ./.8	.-�+�ㆍ�
�=<ㆍ�
� 8	/.-�+�ㆍ0��
�=<ㆍ�
� �/78,0�<
�=<ㆍ�
� 8/���× �.,!'�
�=<ㆍ�
� 8/����
�=<ㆍ�
� 8/���2�ㆍ��
�=<ㆍ�
� 8����
��=<ㆍ�

<샤를의 법칙>

���

$�
� ��	

$	

$ A 체적 >㎥ ?
� A 절대온도 >I?

<보일의 법칙>

��$� � �	$	

� A압력
$ A체적

<보일 샤를의 법칙>

���

��$�
� ��	

�	$	

� A 압력 >I2�?
$ A 체적 >㎥ ?
� A 절대온도 >I?

<정체 온도비>

��

�=
� �O�	

�
�
� 	

I A 비열비
� A ��0;
� A기체온도 >I ?
�= A탱크온도 >I?

<임계 압력비>

��IO�
	

�
�I
 �
I

*식만 고르는 문제 출제

<임계 온도비>

��IO�
	

�

<임계 밀도비>

��IO�
	

�
�I
 �
�



<정적비열>

5C ��K�
K*
� ��a�

aP
�C � ��a�

a`
�C � ��a�

a�
�Cㆍ�

<정압비열>

52 ��K�
K;
� ��a�

a;
�2 � ��a�

a`
�2 � ��a�

a�
�2ㆍ�

<비열비>

���5C

52

52 A정압비열 >�
��ㆍ�?

5C A정적비열 >�
��ㆍ�?

<정압비열 기체상수 R값 계산>

52 ���
�
�

 

 ���
�
�

52 >�0�<
��ㆍ�?

52 A 정압비열>�0�<
��ㆍ�?
� A 비열비
 A 기체상수> �0�<
��ㆍ�?

<기체상수(R) 계산>

 �52 
 5C

52 A 정압비열
5C A 정적비열

<기체상수(R) 계산>

 ���ㆍ∆�
�

>��
��ㆍ�?

 ���
8/���

>��
��
ㆍ�?

� A 현열량 >��?
� A 질량 >�� ?
∆� A 온도차 >I ?

<전 폴리트로프 효율> x2

_ � _� × ��
_��× �.. >b?

_� A 원심압축기의 폴리트로프 효율
_� A 기계손실

<등엔트로피(가역단열) 과정>

���

�	
� ����

�	
�
��

�
�

<압축기에서 열전달량>

입력열량�동력�
공기에전달된열량

<압축기 공기에 전달된 열량>

�� ��ㆍ52ㆍ∆� >�
�?

��A 질량유량 >��
� ?
52 A 정압 비열 >�
��ㆍ�?

E �
� � 9

<비행체의 선단에서의 온도증가>

�� 
� � � 
�
×��

�
�
×�	

$	

>I?

 A 기체상수 >�
��ㆍ�?
� A비열비
$ A 속도 >�
� ?

*절대 온도로 1K 온도 증가는 섭씨온도로
1℃ 증가한것과 같다.



<펌프가 유체에 가해준 일>

�� B × ; × � >���ㆍ�
;?

B A 유체의비중량 >���
�� ?
�� × B9 �

; A 높이 >�?

� A 유량 >��
;?

*1ton = 1000kgf
중량유량 ����
;�→ 체적유량 ���
;�로 변경

�
B>���
�� ?

>���
;?
��
�×B9 >���
�� ?

>���
;?

<실제 송출량>

�� _$ �-.
T:F

>��
�?

*식만 고르는 문제

_$ A 체적효율
T A 피스톤 단면적 >�	 ?
: A행정 >�?
F A 회전수 >'2�?

<항력계수식>

52 ��
#$ 	T

	�
��
./�#$ 	T

�

*식만 고르는 문제

<Srokes법칙이 적용되는 범위에서 항력계수 5�  
값으로 옳은 것> x2

5� � � !
	�

<속도를 2% 감소시키기 위해서 단면적 % 변화>

조건 공식

�T
KT

� �� 	
 �� × �$
K$

조건 마하수 2, 속도 2% 감소
� �		 
 �� ×./.	 � ./.-∴-b

<충격파 발생한 후 Mach 수>

�	
	��

	���
	
��
��

	O��
����
	

�� A충격파전의마하수
�	 A 충격파후의마하수
� A비열비

<압력변동률>

��평균부피일때의압력
압력변동폭

E압력변동폭 � 최고 
 최소

<수격반경>

사각형일경우
 ; � ��

T
���가로O세로�×	

�가로×세로�

원형일경우

 ; � ��
T
� �	D'

D'	

환형관일경우

 ; � ��
T
��	D�'�O'	�

D�'�
	 
'	

	�

 ; A 수직반경 >�?

T A 단면적 >㎡ ?
� A 단면 둘레의 길이 >�?



<공기비(과잉공기계수) 계산>

� ���	
�/,-�1	 
./�51�

�	

�	 A 질소
1	 A 산소
51 A 일산화탄소

*퍼센트값 바로 들어감

� ���	
�,-1	

�	

<과잉공기비 공식>

과잉공기비���=

e
���=

�
�=

���=

�

� � �
�

*식만 고르는 문제

E과잉공기비 A 과잉공기량 �e�과
이론공기량 �T= �의 비이다/

<공기비 공식>

���T=

T
��T=

T=Oe
� �O�T=

e

E공기비 A과잉 공기 계수라 하며 이론 공기량 �T= �

실제 공기량 �T �의 비

<과잉공기 백분율% 계산>

과잉공기율�b� ���=

e

���=

�
�=
× �..

� ��
�� × �..

E과잉공기비 A 과잉공기량 �e�과
이론공기량 ��= �의 비율 �b�

<이론 산소량 및 이론 공기량>

<공기의 온도계산>

�	 ��@5C

�
O�� >I?

� A 열량 >��?
@ A 질량 >�� ?
5C A 정적비열 >��
��ㆍ�?

<공기의 기체상수>

공기가 산소20%, 질소80% 일 때 

① 공기 평균 분자량 계산

�� ��	 × ./	� O �	8 × ./8�

② 기체상수 계산

 ���
8/���

>��
��ㆍI?

공기 분자량 A 약 	7
산소 분자량 A �	
질수 분자량 A 	8

<산소 부분의 압력>

�1	 �전압 ×�전몰
성분몰

>�+�?

E����단위환산

전압 A >�+�?
성분몰 A 산소의 몰수
전몰 A 전체 몰수의 합

가스 계산문제 
(제2과목-연소공학)



<열효율 공식>

F � �
���

�	
>b?

�� A고열원
�	 A저열원

<열효율 공식>

F ��공급열량
유효하게사용된열량

× �..

�� A고열원
�	 A저열원

<열효율>

_����

T�
×�.. ����

�� 
�	
×�..����

��
�	
×�..

�� A고열원 �	 A저열원
�� A수취한열>��? �	 A 배출한열>��?

T� A 출력을�0�<로환산
E��9� 8-.�0�<
�� A 연료소모량>��? × 발열량>�0�<?

<냉동기 성적계수>

_ ��T�

�	
����
�	

�	
����
�	

�	

51���T�

�	
��̀

�
`	

`	
����
�	

��

�	 A 얼음질량>��? × 응고열>�0�<
��?

T� A �0�<

��9 � 8-.�0�<

�	 A 냉동유지온도 �� A열방출온도

<열펌프 성적계수>

_ ��T�

��
����
�	

��
����
�	

��

<연소효율> x2

연소효율 ��진발열량
실제 발생열량

× �..

연소효율 ��저발열량
발생한열량
수증기의잠열

× �..

<보일러의 열효율>

F ��@�ㆍ�<
@��;	 
;��

×�.. >b?

@� A증기 >�� ?

;� A 물의 엔탈피 >��
�� ?

;	 A 발생된 증기의 엔탈피 >��
�� ?

�< A 발열량 >��
�� ?

<오토사이클 열효율> x3

_ � U�
��f
�
��
�V × �.. >b?

f A 압축비 � A 비열비

<단열팽창시 온도><단열압축시 온도> x2

���

�	
� ����

�	
�
��

�
�

<디젤 기관 사이클 압축비>

f � ����

�	
�
��

�

<석탄 연료비>

연료비 ��휘발분
고정탄소

>b?

고정탄소 ��..
�수분O화분O휘발분�

b값바로대입



<엔트로피의 변화량> x2

∆: ���
K�

>�0�<
��ㆍ�?

∆: ���
K�

>0�<
�=<ㆍ�?

K� A 엔탈피 변화량 >�0�<
�� ?
K� A 증발잠열 >0�<
� ? × �8�
�=<
� A 절대온도 >I ?

<엔탈피 변화량>

K*�
�+

�+ ���
�

�
��$�U�
��$	

$�
��
�V>��?

K* A 엔탈피변화량
�+ A 단열과정압출일량
E엔탈피변화량과단열과정압축일량은
절대값이같고부호만다르다/
� A 비열비
�� A 압력 >�2�?

$� A 변화전체적 >��?

$	 A 변화후체적>��?

<엔탈피의 변화량>

;	 
;� � �	$	 
��$� >��?

� A 압력 >�2�?

$ A 체적 >�� ?

<열량변화>

K` ���*	 
*�� >��?

� A질량 >�� ?
*	 A 증가후 내부에너지 >��
�� ?

*� A증가전 내부에너지 >��
��?

<내부에너지 변화량>

K*� K;
K�>�0�<
��?

K; A 외부로 방출되는 열량 >�0�<?

K� A 일 >���ㆍ�? ×��	,

�

<혼합가스의 발열량>

�	 ���Og

��
>�0�<
��?

�� A 발열량 >�0�<
�� ?

g A 혼합한 기체의 부피 >�� ?

<시간당 석탄 소모량>

@� ��발열량 × 효율
유효하게사용된열량

>톤?

��9 � 8-.�0�<�
;



<연소 상한계와 하한계>

상한계

�

�P�

$�
O�P	

$	
O�P�

$�
O�P�

$�
O�P�

$�

가스조성농도합계>b?

$ A 조성농도 >b?
P A 연소상한계 >C=<b?

하한계

�

���

$�
O��	

$	
O���

$�
O���

$�
O���

$�

가스조성농도합계>b?

$ A 조성농도 >b?
� A 연소하한계 >C=<b?

<총발열량(�;)과 잔발열량(�<)의 관계식>

�; ��< O-..�7�O�� >�0�<
��?

�< ��;
-..�7�O�� >�0�<
��?

�; A고위발열량
�< A 저위발열량
� A 수소
� A 수분

E�.��증유의 고위 발열량 7....�0�<일때
�; A��.��

7....�0�<

<저위발열량 계산식>

�< ��F
-..�7�O�� >�0�<
��?

�< ��;
	/��7�O�� >��
��?

E무연탄발열량문제
습분 � ,b� �7�O��� ./.,

∴�< 
�;
	/� ×./.,

<수소 완전 연소시 고위발열량 과 저위발열량 차이 >

�8��
��=< × 포화상태���
��� >��
��?

<위험도>

����
P
�

� A 위험도
P A 폭발상한계
� A 폭발 하한계

<굴뚝의 높이>

���
���× ����

�

����

�

^
>�?

^ A 굴뚝에서 통풍력 >���	1?

�� A 대기온도 >I?

�� A 가스온도 >I?

<외계에 한 최대 일>

��F ∆� >0�<?

F A 몰수 >�=<?
 A �/78, >0�<
�=<ㆍ�?
∆� A 온도차 >I? ��℃상승은 �I상승과 같다 �



<이론 연소 온도>

��열용량
연료소비량× 저위발열량

<열손실>

��I�
�'3

�

�'=

�

�D��� 
�	�
>9?

I A반응 용기 >�
�ㆍ℃?
��� �	 A 표면온도
'3 A 안쪽 반지름 >�?

'= A 바깥쪽 반지름 >�?

<열손실>

열손실량 � 출력× 마찰손실률

E��9� ���
�� �-..��
;

<과열증기온도>

�포화증기온도O과열도 >℃?

<현열 (상태변화 없이 온도만 상승) >

��5ㆍ∆+

5 A 비열 >�0�<
��?
∆+ A 온도차

<현열량>

� � �ㆍ5ㆍ∆� >��?

� A 질량 >�� ?
5 A 비열
∆� A 온도차 >I ?

<가스정수>

 � �가스정수×체적비�O�가스정수×체적비�

가스정수 A ���ㆍ�
��ㆍ�

<평균분자량>

���분자량� × 부피�O�분자량	 ×부피�

� A � 5 A �	
� A �� 1 A �-

<폭발 시 화염중심으로부터 압력이 전파되는 반지름 
거리를 구하는 식>

 � ��
��

�



<항구(영구)증가율%>

��전증가량
항구증가량

×�..

<항구(영구)증가량>

�항구증가율× 전증가량

*신규용기에 대한 내압시험 시 항구증가율 10% 
이하가 합격기준이다. 따라서 0.1

<안전밸브의 최고작동압력>

안전밸브 작동압력 �내압시험압력 ×��.

8

내압시험압력 � 상용압력 × �/�

� �상용압력 × �/��×��.

8

<산소용기의 내압시험 압력>

내압시험압력 � 최고충전압력× ��

�

<감압밸브의 내압시험 압력>

내압시험압력 �상용압력× �/�

<스케줄수>

��허용응력>���
0�
	?

최고사용압력>���
0�
	?
× �...

<허용응력>

��안전율
인장강도>���
0�

	?
>���
0�

	?

<펌프의 회전수>

����
�	.�

×��
��..

:
� >'2�?

� A주파수>�i?
� A 극수
: A 미끄럼률>b?

<웨버지수 WI>

�j��(�K

��

�� A발열량>�0�<
��?

K A 비중
<중량비(C/H)>

프로판5��8→��
5
���×8

�	 ×�

5 A �	
� A �

<필요용기수> - 절상할 것

��표준가스발생능력
최대소비수량

표준가스 발생능력 1.5kg/h

���/�

�./��×��O�./-�×��O�	/�×��

가스 계산문제 
(제3과목-가스설비)



<왕복 압축기의 압출량(송출량) >

�� ��
D
�	ㆍ�ㆍFㆍ�ㆍFC >��
min ?

� A 지름 >�?
� A 행정거리 >�?
F A기통수 �없으면 ��
� A 회전수>'2�?
FC A 체적효율 �없으면생략�

<LP가스의 분출량> x2

� � ./..7� 	(
�
��

�
��� � × 시간 × �...��
�� � >� ?

� A 지름 >��?
� A 압력 >���	1?

K A ��가스의 비중

<가스 소비량>

@� ����ㆍ_
@ㆍ5ㆍ∆�

@ A 질량 >��?
5 A 물의비열 >�0�<
��ㆍ℃?
∆� A 변화온도 >℃?

@� A 가스사용량 >��?

�� A 가스발열량 >�0�<
��?

<고온체로 방출하는 열량> X2

51� ���

�	
����
�	

�	 에서

��

�	
����
�	

�	 이고� ��9 � 8-.�0�<
;이다

∴�� ���	

��	
O�	 >�0�<
�?

� A 일 >�0�<
�?
�	 A 저온체에서흡수한열>�0�<
�?

<가스레인지의 열효율>

_ ��@�ㆍ��

@ㆍ5ㆍ∆�
× �..

@ A 질량 >��?
5 A 물의비열 >�0�<
��ㆍ℃?
∆� A 변화온도 >℃?

@� A 가스사용량 >��?

�� A 가스발열량 >�0�<
��?

<압력손실 계산식>

프로판이 흐를때의 압력손실

�� ��
I	× ��

�

��
	 ×:� ×��

부탄이 흐를때의 압력손실

�	 ��
I	× �	

�

�	
	 ×:	 ×�	

유량계수(K), 관길이(L), 관지름(D) 변화없으므로 
생략

���

�	
��
��
	 ×:�

�	
	 ×:	

�	 ���×�
��
	 ×:�

�	
	 ×:	

<중간압력>

�� �(��� ×�	

<중간압력>

대기압에서 1.5MPa·g까지 2단 압축기로 압축하는 
경우 압축동력을 최소로 하기 위해서는 중간압력을 

얼마로 하는 것이 좋은가?
�= �(��� × �	 � (�./� ×��/�O ./��

./��2�ㆍ�
 ./��2� � ./��2�ㆍ�

대기압은약./��2�에해당된다/



<등온압축일>

�� �����jF���

�	
>�9?

�� A 흡입압력>�2�?

�	 A 토출압력 >�2�?

�� A 흡입공기량>��
�?

<늘어난 길이>

∆� � �ㆍ%ㆍ∆+>�?

� A 길이 >�?
% A 선팽창계수 >�
℃?
∆+ A 온도차>℃?

<안전공간>

���$
$
)

×�.. >b?

)��비중
질량>��?

>�?

E��� � ��

$ A내용적>�?
) A 체적>�?

<노즐변경률>

���

�	
�(
�

��j	 ×(��	

�j� ×(���

�(
�

�

�(�비중
발열량>�0�<
��?

×(�압력>���	1?

�(�비중
발열량>�0�<
��?

×(�압력>���	1?

�j�� �� A 변경전
�j	� �	 A 변경후

<아세톤의 양>

아세톤무게>��? �아세톤체적>�? ×비중
*아세톤 체적= 용기 내용적 X 아세톤이 차지한 내용적

<저압배관의 관지름 설계시 Pole식을 이용하여 배관의 
안지름이 2배가 되면 유량은 ?>

 Pole식 : �� �(
�

�:�
���

���

�	
��

I(
�

�:���

��
���

I(
�

�:	�	

�	
��	

��(����
(��	�

�	 ��(����
(��	����

×�� �(
�	�×��

I A 유량계수 � A 안지름
� A 압력손실 : A 가스비중
� A 배관길이

<각 단의 토출압력>

� � ���

�	
→�	 ��� ×�

�단� � �� ×�

	단�� �단� ×�

�단�� 	단� ×�

� A 압축비



<용접용기 동판의 두께> X2

+ ��	:_
�/	�
��

O5 >��?

두께 비교식 �+�

+	

� A 최고충전압력 >�2�?
� A 동체의 안지름 >��?

: A허용응력 �인장강도 × ��

�
� >�
��	 ?

_ A 용접효율
5 A 부식여유 >��?

<접시형 경판 두께 계산>

+ ��	:_
./	�
���

O5 >��?

<반타원체형 경판 두께 계산>

+ ��	:_
./	�
��$

O5 >��?

<체적비>

체적비��저장탱크내용적
액화가스체적

×�..

<저장탱크에 충전된 부탄의 체적 계산>

$��액화가스비중
액화가스질량����×�...

>k?

<아세틸렌 용기 압력 기준>

① 내압시험압력 = 최고충전압력 X 3배
② 기밀시험압력 = 최고충전압력 X 1.8배

<저장능력 산정 기준식>

(압축가스 용기 저장능력 산정식)
�� ��.�O��$�

� A 저장능력 >�� ? � A최고충전압력 >�2�?

$ A 내용적 >�� ?

(압축가스 저장탱크 저장능력 산정식)
���.�$

� A 저장능력 >�� ? � A최고충전압력 >�2�?

$ A 내용적 >�� ?

(액화가스 용기 저장능력 산정식)

@ � �5
$

@ A 액화가스질량 >�� ?$ A 내용적 >� ?
5 A 상수

(액화가스 저장탱크 저장능력 산정식)
��./7K$	

@ A 저장능력 >�� ? $ A내용적 >� ?
K A액비중 >��
�?

가스 계산문제 
(제4과목-가스안전관리)



<통풍구 면적(통풍 가능 면적) >

통풍구 면적 � 바닥면적 ��	 � × �..�0�	
�	 � >0�	 ?

*환기구(통풍구) 크기는 바닥면적 1㎡마다 300㎠ 의 
비율로 계산된 면적 이상을 확보하며, 
1개소 면적은 2400㎠ 이하로 한다.

<강제환기설비의 통풍 능력 계산>

*강제환기설비의 통풍능력은 바닥면적 1�	당 
0.5��
min 이상이어야 한다.

통풍능력 � 바닥면적 × ./� >��
min ?

<저장탱크 상호간 유지거리>

➀ 지하 매설 : 1m 이상
➁ 지상설치 : 두 저장탱크 최대지름을 합산한 
길이의 4분의 1 이상에 해당하는 거리
(4분의 1이 1m 미만인 경우 1m 이상의 거리)

∴� ���

�� O�	

<탱크에 침입하는 열량>

� � @ × B ���-;
�/8�� × �.�0�<
��

>�0�<
;?

시간당침입한열량은액체산소�/8��이기화되는데
필요한열량과같고�기화하는데�-시간소요되었으므로
기화에필요한전체열량을�-시간으로나눠주면된다/

�.�0�<
�� A 증발잠열

<도시가스 사용량>

��
��... >�0�<
��?

법적사용량>��? ×열량 >�0�<
��?
>��?

열량��...�0�<
��고정값

<TNT 당량>

�����방출에너지
총발생열량

>��?

총발생열량 ��� × 가스발열량>�0�<
��? × 폭발효율

���방출에너지 ����연소열>�0�<
��?



<지시량-1>

기준기로서 150m3/h로 측정된 유량은 기차가 
4%인 가스미터를 사용하면 지시량은 몇 m3/h를 
나타내는가?

가스미터의 기차를 측정하기 위하여 기준기로 
지시량을 측정해보니 100m3를 나타내었다. 그 결과 
기차가 3%로 계산되었다면 이 가스미터의 지시량은 
몇 m3을 나타내고 있는가?

)��j
j
1

��
�j
�에서 ∴j���
)

�
>��
;?

� A 유량�지시량� >��
;?또는 >��?
) A 기차

j A 피시험미터의지시량>�?
1 A 기준기의지시량>�?

<기차>

가스미터의 검정에서 피시험미터의 지시량이 
1m3이고 기준기의 지시량이 750L일 때 
기차(器差)는 약 몇 %인가?

어떤 가스의 유량을 막식가스미터로 측정하였더니 
65L이었다. 표준가스미터로 측정하였더니 
71L이었다면 이 가스미터의 기차는 약 몇 %인가?

)��j
j
1

× �..

) A 기차
j A 피시험미터의지시량>�?
1 A 기준기의지시량>�?
�표준가스미터지시량�

<0℃ 저항값 계산>

 = ���O%+
 

 A 저항 >Ω ?
% A 온도계수
+ A 온도 >℃?

<마노미터 절대압>

그림과 같이 원유 탱크에 원유가 채워져 있고, 원유 
위의 가스압력을 측정하기 위하여 수은 마노미터를 
연결하였다. 주어진 조건하에서 Pg의 
압력(절대압)은? (단, 수은, 원유의 밀도는 각각 
13.6g/cm3, 0.86g/cm3, 중력가속도는 
9.8m/s2이다.)

절대압력 � 대기압O 게이지압력

�� � �= O �B	 ㆍ;	 
 B�ㆍ;� �

 

B� A원유 ;� A 원유높이
B	 A수은 ;	 A 수은높이

<마노미터 압력차>

물이 흐르는 수평관의 2개소에 압력차를 측정하기 
위하여 수은을 넣은 마노미터를 부착시켰더니 
수은주의 높이차(h)가 600㎜이었다. 이때의 

차압(P1-P2)은 약 몇 ㎏f/cm2인가? (단, Hg의 
비중은 13.6이다.)

∆���� 
�	 � �B� 
B9�ㆍ >���
�	?

B� A 수은의비중량>���
��?

B9 A 물의비중량>���
��?

 A 수은주의높이차 >�?

<마노미터 높이차> 
마노미터를 사용한 오리피스 유량계로 물이 흐르고 
있는 관 속 두 지점의 압력차를 측정하니 5㎝Hg를 
얻었다. 이 압력차를 물기둥의 높이차로 하면 약 몇 
㎝인가? (단, 수은의 비중은 13.6이다.)

:��� � :	�	 →�	 ��:	

:�×��

E�	 
압력차
:� A수은의비중
�� A 수은높이�두지점의압력차�>0���?

:	 A 물의비중
�	 A 물의높이>0��	1?

가스 계산문제 
(제5과목-가스계측기기)



<경사관식 압력계의 차압> 
경사각이 30°인 다음 그림과 같은 경사관식 
압력계에서 차압은 약 얼마인가?

경사가(θ)이 30°인 경사관식 압력계의 눈금(X)을 
읽었더니 60㎝가 상승하였다. 이때 양단의 
차압(P1-P2)은 약 몇 ㎏f/cm2인가? (단, 액체의 
비중은 0.8인 기름이다.)

� � B��3FG >���
�	?

� A 경사마노미터의눈금 >�?

<물탱크 한 쪽 벽면에 작용하는 전압력> 
물탱크의 크기가 높이 3m, 폭 2.5m일 때, 물탱크 
한 쪽 벽면에 작용하는 전압력은 약 몇 ㎏f인가?

� � Bㆍ;ㆍT >���?

� Bㆍ �; × �	

�
�ㆍT

<냉각 후의 압력> 
압력 30atm, 온도50℃, 부피 1m3의 질소를 
-50℃로 냉각시켰더니 그 부피가 0.32m3이 
되었다. 냉각 전, 후의 압축계수가 각각 1.001, 
0.930일 때 냉각 후의 압력은 약 몇 atm이 
되는가?

�	 � ���

�	
×�$	��

��$��	

<공기의 증기 분압(수증기 분압)>

실온 22℃, 습도 45%, 기압 765㎜Hg인 공기의 
증기 분압(Pw)은 
약 몇 ㎜Hg인가? (단, 공기의 가스상수는 
29.27㎏·m/㎏·K, 
22℃에서 포화 압력(Ps)은 18.66㎜Hg이다.)

l�습도 � ��+>℃?에서의 포화수증기압��

수증기 분압�9  에서

�9 � l × ��



<피토관 유속>

물속에 피토관을 설치하였더니 전압이 20㎜H2O, 
정압이 10㎜H2O이었다. 이때의 유속은 약 몇 
m/s인가?

$ � 5(
�
	��B

�+ 
 ��
>�
� ? 

5 A 피토관계수�없으면��
�+ A전압
�� A정압

E전압정압단위���
�	로환산할것

<풍속 계산>

22℃의 1기압 공기(밀도 1.21kg/m3)가 닥트를 
흐르고 있다. 피토관을 닥트 중심부에 설치하고 물을 
봉액으로 한 U자관 마노미터의 눈금이 4.0㎝이었다. 
이 닥트중심부의 풍속은 약 몇 m/s인가?

$ � (
�
	�; ×�#

#9 
 #
>�
� ?

<운반기체의 유속> 
어떤 기체를 가스크로마토그래피로 분석하였더니 
지속유량(Retention Volume)이 3mL이고, 
지속시간(Retention Time)이 6min 이 되었다면 
운반기체의 유속(mL/min)은?

유속 ��지속시간
지속유량

>��
min ?

<통과유량>
회전 드럼이 4실로 나누어진 습식가스미터에서 각 
실의 체적이 2L이다. 
드럼이 12회전하였다면 가스의 유량은 몇 L인가?
4개의 실로 나누어진 습식가스미터의 드럼이 10회전 
했을때 통과유량이 100L 였다면 각 실의 용량은 
얼마인가?

통과유량 �각실의용량 ×�×회전수

<유량 계산>

내경 30㎝인 어떤 관속에 내경 15㎝인 오리피스를 
설치하여 물의 유량을 측정하려 한다. 압력강하는 
0.1kgf/cm2이고, 유량계수는 0.72일 때 물의 
유량은 약 몇 m3/s인가?

① 교축비 계산

� ����
	

�	
	

�� A 관의안지름
�	 A 오리피스지름

② 유량 계산

��5T(
�

�
�
��

	�
×�B

∆�
>��
�?

5 A 유량계수
T A 오리피스단면적>�	?
� A 교축비
∆� A 압력강하>���
�	?

B A 물의비중량 >�...���
��?

<지속용량>

캐리어가스의 유량이 60mL/min이고, 기록지의 
속도가 3㎝/min일 때 어떤 성분시료를 주입하였더니 
주입점에서 성분피크까지의 길이가 15㎝이었다. 
지속용량은 약 mL인가?
기체크로마토그래피(Gas Chromatography)에서 
캐리어가스 유량이 5mL/s이고 기록지 속도가 
3㎜/s일 때 어떤 시료가스를 주입하니 지속용량이 
250mL이었다. 이때 주입점에서 성분의 피크까지 
거리는 약 몇 ㎜인가?

지속용량��기록지속도
유량 × 피크길이

>��?



<차압식 유량계 유량> 
차압식 유량계로 유량을 측정하였더니 오리피스 
전·후의 차압이 1936㎜H2O일 때 유량은 
22m3/h이었다. 차압이 1024㎜H2O이면 유량은 
얼마가 되는가?
차압식 오리피스 유량계에서 오리피스 전후의 
압력차이가 처음보다 4배 만큼 커졌을 때 유량은 
어떻게 변하는가? (단, 다른 조건은 모두 같으며 
Q1, Q2는 각각 처음과 나중의 유량을 나타낸다.)
차압식 유랑계로 유량을 측정하는 경우 교축기구 
전후의 차압이 20.25Pa일 때 유량이 25m3/h 
이었다. 차압이 10.50Pa일 때 유량은 약 몇 
m3/h인가?

�	 �(
�

�∆��
∆�	

×��

차압식 유량계에서 유량은 차압의 평방근에 비례

<수증기의 kg수> 
온도 25℃, 전압 760㎜Hg인 공기 중의 
수증기분압은 17.5㎜Hg이었다. 이 공기의 습도를 
건조공기 ㎏당 수증기의 ㎏수로 나타낸 것은? (단, 
공기 및 물의 분자량은 각각 29,18이다.)

m�./-		 ×�,-.
�9

�9
>��ㆍ�	1
��ㆍ건조공기?

�9 A 수증기분압 >����?

<속도구배>

속도분포식 U＝4y2/3일 때 경계면에서 0.3m 
지점의 속도 구배(S-l)는? (단, U와 y의 단위는 
각각 m/s, m이다.)
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<피스톤무게>
부유 피스톤 압력계로 측정한 압력이 
20kg/cm2이었다. 이 압력계의 피스톤지름이 2㎝, 
실린더지름이 4㎝일 때 추와 피스톤의 무게는 약 몇 
kg인가?
*kgf값으로 답 찾기

� ��T
�O� ′

에서

�O� ′� T�

T A 피스톤단면적 >0�	 ?

� A 압력 >���
0�	 ?

<질소의 조성>

시료 50mL를 채취하였더니 흡수 피펫을 오과한 후 
남은 시료 부피는 각각 CO2 40mL, O2 20mL, 
CO 17mL이었다. 이 가스 중 N2의 조성은?

조성�b� ��시료체취량
전체시료량
체적감량

×�..



<비중> 
추 무게가 공기와 액체 중에서 각각 5N, 3N이었다. 
추가 밀어낸 액체의 체적이 1.3×10-4m3일 때 
액체의 비중은 약 얼마인가?
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$ A 체적�로환산
��
���을 ���으로환산

<상대습도> 
실내공기의 온도는 15℃이고, 이 공기의 노점은 
5℃로 측정되었다. 이 공기의 상대습도는 약 몇 
%인가? (단, 5℃, 10℃ 및 15℃의 포화수증기압은 
각각 6.54㎜Hg, 9.21㎜Hg, 및 12.79㎜Hg이다.)

l � ���

�9
× �..

�9 A노점의포화수증기압 >����?

�� A 실내공기온도의포화수증기압>����?

<절대습도> 
습한 공기 205㎏ 중 수증기가 35㎏ 포함되어 
있다고 할 때 절대습도(㎏/㎏)는? (단, 공기와 
수증기의 분자량은 각각 29, 18로 한다.)
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@9 A수증기>��?

@ A습한공기>��?

<유수 상승 온도> 
유수형 열량계로 5L의 기체 연료를 연소시킬 때 
냉각수량이 2500g이었다. 기체연료의 온도가 
20℃, 전체압이 750㎜Hg, 발열량이 
5437.6kcal/Nm3일 때 유수 상승온도는 약 몇 
℃인가?

�; ��시료량
냉각수량 × 냉각수비열 × ∆+ 에서

∆+ ��냉각수량 × 냉각수비열
시료량 × �;

�; A발열량 >�0�<
���?

냉각수량 A >��? 냉각부비열 A �

시료량 >��? ∆+ A >℃?
<°R> <노안의 온도 계산>

0℃에서 저항이 120Ω이고 저항온도계수가 
0.0025인 저항온도계를 어떤 로안에 삽입하였을 때 
저항이 180Ω이 되었다면 로안의 온도는 약 몇 
℃인가?

+ �� =%

 
 =
>℃?

 A 온도계의 저항 >Ω ?
 = A .℃에서의 저항값 >Ω ?

% A 온도계수
+ A 온도 >℃?

섭씨온도 25℃는 몇 °R인가?
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<필요한 시간> 
가스소비량이 1.3kg/h인 가스연소기로 13℃의 물 
300L를 43℃로 상승시키는데 필요한 시간은? (단, 
가스의 발열량은 12000kcal/kg이며 보일러의 
열효율은 65%이다.)

필요한시간�분���시간당공급열량
필요�소요�열량

×-.

필요�소요�열량
� 물>�?×�×�상승후온도
상승전온도�

시간당공급열량
� 가스소비량×발열량×효율
E단위주의n

<단 높이>

머무른 시간이 407초, 길이 12.2m 컬럼에서의 
띠너비를 바닥에서 측정하였을 때 13초이었다. 이때 
단높이는 몇 ㎜인가?

관의 길이 250㎝에서 벤젠의 가스크로마토그램을 
재었더니 머무른 부피가 82.2㎜, 봉우리의 
폭(띠나비)이 9.2㎜이었다. 이때 이론단수는?

어떤 시료 가스크로마토그램에서 성분 A의 
체류시간(t)이 10분이고, 피크 폭이 10㎜이었다. 이 
경우 성분 A에 대한 HETP(Height Equivalent 
to a Theoretical Plate)는 약 몇 ㎜인가? (단, 
분리관의 길이는 2m이고, 기록지의 속도는 
10㎜/min이다.)

① 이론 단수 계산
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�' A 머무른시간>�?

�A 컬럼에서의띠너비를바닥에서측정한시간>�?

�' A 체류시간>min? ×기록지속도>��
min?

�A 피크폭>��?

�' A 머무른부피>��?

�A 봉우리의폭�띠나비�>��?

② 이론 단 높이 계산
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